

一张发黄的毕业证书,见证南京高等师范学校1920年首开“女禁”

90多年前,女大学生会客不能关门窗

1920年南高师首开“女禁”

民国时期的毕业证书都长啥样?昨天,东南大学官微主页君晒出一张泛黄的毕业证书,这张证书已经90岁高龄了。与众不同的是,它还见证了我国女大学生的诞生。

毕业证书上,有几列娟秀的楷书,写有证书主人的籍贯以及在校期间的学习经历:“张佩英系江苏省上海县人,现年27岁,在本校文理科修满规定学分,考查成绩合格应准毕业。称文科学士。此证。”时任校长郭秉文和文理科专任孙洪芬在证书上留下印迹,时间落款为中华民国十四年六月,也就是1925年6月。

这可是南高师历史上第一届女毕业生,也是中国首开女禁后的第一批女大学生。

在当时的中国,大学开放“女禁”一度饱受争议,东大档案馆馆长钱杰生告诉现代快报记者,1919年12月7日,陶行知提出了《规定女子旁听办法案》的议案,力主开放“女禁”,校长郭秉文、学监主任兼文史地部主任刘伯明、教育系主任陆志韦等坚决支持,校务会议一致通过了此项提案。其时,北京大学校长蔡元培在1920年初复职后,公开发表谈话,支持开禁。

不过,当时开禁的阻力难以想象。南高师前任校长江谦、当时比较开明的清末状元、教育界领袖人物、后来成为东南大学董董之一的张謇均认为不妥。

庆幸的是,江苏省教育会会长

黄炎培支持“开女禁”,经过郭秉文等人的多方劝说,教育实践家陶行知等先进人士的推动,南高师在1920年4月7日正式决定,在这年夏季的人学考试中,男女评分和录取标准严格一样。

女子教育落后的中国,闻讯前来应考的女生也达百余人。钱杰生介绍,最后,张佩英等8名女生被正式录取,学校另接受了50余名旁听生。

女生会客时不得关门窗

这8位女生,当时被学校当做“大熊猫”重点保护起来。钱杰生说,南高师为了对这8位女生负责,曾配备了“女舍监”,出台了系列特殊规定,包括:“男女学生不准串门”,“所有女生须于下午七点半之前返校”,“女生可在宿舍里的公共会客室会见来访的人,但每晚不能超过七点半钟”“女生会客时不得关闭门窗”等。

但是,正值花季的青年才俊交往异性朋友的热情,终究还是挡不住的,“当时开禁高校男女生间还有许多趣事。也有不少女生为了坚持独立人格或者以示蔑视,在会客时把门窗关闭得严严实实,其结果是舍监竟喊来工友把门窗卸了下来。”钱杰生说,在上海交通大学,1930年学校建校纪念日,被视为禁地的女生宿舍第一次对外开放,男生们闻此消息,莫不眉飞色舞,争着前往一饱眼福,女生宿舍出现了“几无插足地”的局面。

4名女生收获了校园爱情

但严格的监管最终“没有压制住爱情之花”。钱杰生告诉现代快报记者,8位女生中的李今英,后来和南高师英文系主任梅光迪结婚。黄叔班与同学王克仁结婚,王克仁后任贵阳师范学院院长;吴淑贞与同班同学、胡适之侄胡照祖结婚,胡照祖后任北京社会局局长;倪亮与同学吴俊升结婚,吴俊升后来成为一位著名的教育学家。

而这最初的8个女毕业生,后来大多从事教育事业。

钱杰生介绍说,李今英建国后去美任教;陈梅保后回香港母校任职;黄叔班抗战中随丈夫回贵阳任教;曹美恩留美;吴淑贞建国前去了台湾;韩明夷毕业后任苏州女师副校长,以后陈鹤琴先生聘她在上海任工部局女中校长,建国前去香港,因飞机失事遇难;倪亮到香港任教。

张佩英也终身任教,曾任上海市清心女中和南洋模范中学英文、生物教师四十年。抗战期间因不愿在沦陷区教书,为反对侵略,去大后方四年。胜利后返沪,仍在南洋模范中学任教,直至从上海南洋模范中学退休。

如今,轰动一时的“超级女生”均已作古,其后人也大多难以找寻。

而东大收藏的这张证书,是张佩英的后人在东大2012年百年校庆时捐赠给学校的。

如今的大学校园,男女生同一宿舍楼早已不算稀奇。但近百年前,别说同一宿舍楼了,男女生共享一座校园、一个教室,都是奢望。直到1920年,北京大学和南京高等师范学校开放“女禁”,女生从此有了平等的受教育权。

昨天,东南大学官微主页君发布了一张开“女禁”后首届毕业生的毕业证书照片,成为南高师首开“女禁”的实证。据悉,当时南高师为了对那8位女生负责,曾配备了“女舍监”,并出台特殊规定,例如“女生会客时不能关闭门窗”“所有女生须于下午七点半之前返校”等。

现代快报记者 金凤



东大供图

节后成家政服务又一个高峰期 拨96060找称心的钟点工

过完年,随着人们的生活趋于正常,家政服务市场也迎来新一轮的用人高峰。由于春节期间很多家庭忙于过节或旅游,节后成了保洁的又一个高峰期,快报便民服务的家庭保洁、钟点工需求与春节前不相上下。

“节前请钟点工就颇费了一番工夫,没想到节后更难。”家住长乐路的张女士焦急地向快报便民服务求助。据她讲,由于工作很忙,孩子也小,平时,她就雇个钟点工做饭、收拾家。谁知今年过年前,她相熟的那个阿姨因老家有事回去了,年后也不能再来。这下,她的生活乱了套。尽快找个合适的钟点工成了近段日子以来张女士心里一直惦记的事。还好,快报便民服务给张女士推荐的王阿姨解决了这一系列难题。

据了解,快报便民服务的保洁员、钟点工、保姆等都是接受统一管理,岗前受过专业的培训,有良好的从业素质。绝不像市面上有些临时工,随意失约、上门抬价、草草了事等。快报便民服务还拥有大量育婴师、月嫂、住家保姆、养老护理员,来源可靠,均有电子化档案,育婴师、月嫂、保姆均经岗前专业培训,从生冷加工、食材烹饪到婴幼儿护理都一一把关,不仅能满足您搞卫生、做饭、带孩子等方面的需要,还在语言、技能、修养、心态等方面进行培训,真正成为您的左右手,满足您搞卫生、做饭、带孩子等多方面的需要。找保洁、钟点工、月嫂等,您不妨拨打快报便民服务24小时热线96060。

厨卫电器超值换购 油烟机、灶具组合最低999元

虽说南京已经进入春季,但气温依旧很低。市民对灶具、热水器的使用需求还是很大,若再加上自身“超龄服役”,更是隐患重重,怎能将一颗“定时炸弹”放在家中,尽早更换才是杜绝隐患的根本。快报便民服务推出的以旧换新套餐,价格相当优惠,指定机型比各大家电卖场和网络还要便宜。

优惠套餐:
套餐一:奥特斯油烟机+奥特斯灶具组合,以旧换新价:999元
套餐二:玉环油烟机218-B30+玉环灶具740-B1组合,以旧换新价:2099元
套餐三:玉环油烟机218-T605+玉环灶具

740-B1组合,以旧换新价2680元
据了解,参加厨卫电器“以旧换新”的电器还包括灶具、油烟机、热水器。读者只需拨打96060热线,就会有专业的工作人员上门测量电器位置大小、详细介绍产品性能。可选择的厨卫电器品牌有玉环、万和、帅康等国内一线品牌,这些产品正常享受厂家质保。

在快报便民服务预约“厨卫电器以旧换新”业务,大家除了可以享受到优质的服务、优惠的价格以及旧回执单抵扣现金外,旧厨卫电器还可根据品牌及使用年限再抵20—100元,可谓超值换购。

拨96060装马桶节水宝 止漏又节水

马桶总漏水,让家住夫子庙的彭女士挺烦恼。不但造成浪费,成天“滴答滴答”的水声也让人烦。马桶早就过了保修期,保修卡也找不到了,去市场请了好几回维修师傅,人家都劝她换个新的。可彭女士舍不得,看到快报便民服务有安装马桶节水宝的服务便拨打了96060预约。

据有关数据显示,55%的马桶存在漏水费水、水件故障等问题。如果家里有一个漏水的马桶,在一个小时里漏3.6升水,一个月下来足有2.6吨水。按水价2.8元/吨计算,单单一个家庭一年就会浪费87.4元。如果漏水呈连续成线的小水流,每月要流走12吨水,一年将浪费403.2元。

要想彻底解决马桶漏水问题,最有效的方法是给马桶换个科斯特液压式节水宝,它能匹配所有的马桶水箱,运用液压原理并使用轻巧点击的液压开关,只需简单地更换水箱内原有的旧配件,无需更换马桶,就可以从根本上解决马桶点击费力、马桶漏水、费水、故障等问题,达到节水的目的。

马桶节水改造所用的“节水宝”改变了传统机械式水箱的迟钝和笨拙,更轻巧,更科学,相当于给马桶装了一个强壮的“心脏”。您只需拨打96060热线预约,专业工作人员会第一时间上门安装。

24小时服务热线
96060

扫描二维码 查看详情

您的满意才是我们的动力

便民服务 贴心到家 真诚服务 绝不含糊

★ **家电维修**

彩电维修、液晶维修、冰箱维修、冰柜维修、空调维修、空调移机、空调充氟、消毒柜、空调清洗、中央空调维修、洗衣机、电/燃气/太阳能热水器、微波炉、家电以旧换新

电饭煲维修、办公设备维修

★ **家政服务**

家庭保洁、开荒保洁、管道疏通、水工、电工、钟点工、保姆、灶具维修清洗、厨房清洁、油烟机维修清洗、卫生间清洁、地毯清洗、沙发清洗、窗帘清洗、管道改造、屋面防水、马桶节水、空调深度清洗、洗衣机清洗、纱窗安装

★ **特色服务**

开锁/修锁、搬家/货运、家庭装修、室内环境检测、家装污染治理、旧家电回收、白蚁灭杀、丁酮验房、家装监理、家具拆装维修、机顶盒伴侣、灭鼠灭蟑、酒后代驾、产后护理、专业催乳、厨卫电器以旧换新、空调以旧换新、碳晶墙暖安装

服务区域: 南京市(溧水至东山、江宁开发区、马群、仙林、汤山、尧化门、燕子矶、东善桥、西善桥板桥、禄口、秣陵、梅山、谷里、江心洲、八卦洲、江浦、大厂等地,部分项目不覆盖)

即热水龙头

厨卫电器
以旧换新

格力空调
以旧换新

空调维修 清洗
移机服务

微信, 网络预约享 8.5 折 services.xdkb.net